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Sobre el tratamiento contable de un contrato de alquiler en el que se sustituye parte de la 
renta por la realización de una obra. 

Respuesta: 

El arrendatario de una vivienda ha realizado y pagado una reforma que incrementará el valor 
del inmueble y ha acordado con el arrendador que el importe total sufragado sea descontado 
de la renta a pagar. La consulta versa sobre el tratamiento contable de esta operación por parte 
del arrendador operativo, teniendo en cuenta que al término del contrato de alquiler recibirá la 
vivienda revalorizada. 

Del texto de la consulta parece desprenderse que el arrendador y el arrendatario han acordado 
sustituir, en parte, la forma de la contraprestación. Bajo esta premisa, el importe desembolsado 
por la obra debería calificarse como un anticipo en especie que el arrendatario entrega al 
arrendador a cuenta del importe a pagar por el contrato de arrendamiento. 

El Plan General de Contabilidad, aprobado por Real Decreto, 1514/2007, de 16 de noviembre 
(PGC), en su Norma de Registro y Valoración (NRV) 8.ª Arrendamientos y operaciones de 
naturaleza similar, en su apartado 2. Arrendamiento operativo establece: 

“Los ingresos y gastos, correspondientes al arrendador y al arrendatario, derivados de los 
acuerdos de arrendamiento operativo serán considerados, respectivamente, como ingreso y 
gasto del ejercicio en el que los mismos se devenguen, imputándose a la cuenta de pérdidas y 
ganancias.  

El arrendador continuará presentando y valorando los activos cedidos en arrendamiento 
conforme a su naturaleza, incrementando su valor contable en el importe de los costes directos 
del contrato que le sean imputables, los cuales se reconocerán como gasto durante el plazo del 
contrato aplicando el mismo criterio utilizado para el reconocimiento de los ingresos del 
arrendamiento.  

Cualquier cobro o pago que pudiera hacerse al contratar un derecho de arrendamiento 
calificado como operativo, se tratará como un cobro o pago anticipado por el arrendamiento 
que se imputará a resultados a lo largo del periodo de arrendamiento a medida que se cedan o 
reciban los beneficios económicos del activo arrendado.” 

De acuerdo con la descripción de los hechos que efectúa el consultante, el crédito que ostenta 
el arrendatario frente al arrendador por la obra de mejora realizada en la vivienda se cancelará 
a medida que se compensan las cuotas por arrendamiento.  

En consecuencia, el arrendador reconocerá un anticipo del cliente con cargo a un mayor valor 
del inmueble por los costes de reforma en que incurra el arrendatario, en la medida que se 
traten de costes de renovación, ampliación o mejora, que supongan un aumento de capacidad, 
productividad o alargamiento de su vida útil, debiéndose dar de baja los elementos que se 
hayan sustituido, de acuerdo con la NRV 3ª del PGC y lo previsto en la Resolución de 1 de marzo 
de 2013, del Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas, por la que se dictan normas de 
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registro y valoración del inmovilizado material y de las inversiones inmobiliarias que la 
desarrolla.   

De igual modo, en el momento y con la periodicidad con la que se debiese producir el cobro de 
la renta, deberá realizar un cargo en la cuenta de anticipos recibidos y contabilizar el 
correspondiente ingreso por arrendamiento.  

Por último, cabe recordar que, el mayor valor del inmovilizado deberá ser tenido en cuenta 
para el cálculo de la amortización. 


